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Öppen rapportering av värdeöverföringar
För läkemedelsindustrin är öppenhet och transparens ledord. En målsättning för branschen är att öka förståelsen för de viktiga samarbeten som sker mellan läkemedelsföretag och hälso- och sjukvårdens organisationer och medarbete. Ett led i detta arbete är att värdeöverföringar, t.ex. konsultarvoden, från läkemedelsföretag till hälso- och sjukvårdspersonal och till hälso- och sjukvården i övrigt öppet redovisas. 

Läkemedelsindustriföreningen (LIF) har därför antagit etiska regler som innebär att Uppdragsgivaren är skyldig att öppet redovisa värdeöverföringar som Uppdragsgivaren gör till dig. Rapportering sker årligen inom sex månader från utgången av den relevanta rapporteringsperioden genom att Uppdragsgivaren publicerar uppgifterna [i LIFs samarbetsdatabas[footnoteRef:2]/på Uppdragsgivarens webbplats].  [2:  Tillgänglig på: http://www.lif.se/etik/samarbetsdatabaser/] 


Behandling av personuppgifter
För att uppfylla denna skyldighet samlar Uppdragsgivaren in och behandlar, utöver uppgift om direkta och indirekta värdeöverföringar till dig, följande uppgifter: namn, arbetsplats och adress till arbetsplats. Därutöver samlar Uppdragsgivaren in och behandlar uppgift om din e-postadress för att göra det möjligt för Uppdragsgivaren att komma i kontakt med dig, t.ex. för att skicka information till dig inför publicering av värdeöverföringar. Uppgifterna samlar Uppdragsgivaren in antingen direkt från dig själv eller från din arbetsgivare. 

Vänligen meddela Uppdragsgivaren omedelbart om dina uppgifter inte längre är aktuella. Kontaktuppgifter till Uppdragsgivaren framgår nedan. Uppdragsgivaren är personuppgiftsansvarig för behandlingen av dina personuppgifter. 

Uppgifterna förblir offentliga under tre år räknat från den tidpunkt då uppgifterna offentliggjordes. Uppdragsgivaren är dock skyldig att spara uppgifter om värdeöverföringar till dig i minst fem år efter utgången av respektive rapporteringsperiod. Därutöver sparar Uppdragsgivaren uppgifterna så länge som det är nödvändigt för Uppdragsgivaren att uppfylla skyldigheter enligt lag eller avtal eller för att fastställa, göra gällande och försvara rättsliga anspråk. När dina personuppgifter inte längre är nödvändiga för dessa ändamål kommer de att på ett säkert sätt raderas. 

Överföring av personuppgifter
Då Uppdragsgivaren ingår i en global koncern kommer Uppdragsgivaren att överföra dina personuppgifter till koncernbolag för ovanstående ändamål. Överföringen till koncernbolagen stödjer sig på samma rättsliga grund som behandlingen i sig. Vidare anlitar Uppdragsgivaren tjänsteleverantörer för behandling av dina personuppgifter på uppdrag av Uppdragsgivaren. Dessa tjänsteleverantörer får endast behandla dina personuppgifter enligt Uppdragsgivarens uttryckliga instruktioner och får inte använda dina uppgifter för egna ändamål. 
I förekommande fall är dessa koncernbolag och tjänsteleverantörer etablerade i länder utanför EU/EES-området, som inte har samma skyddsnivå för personuppgifter som EU. För att säkerställa att dina personuppgifter är skyddade ingår Uppdragsgivaren, när så är nödvändigt, dataöverföringsavtal som inkluderar EU-kommissionens standardavtalsklausuler med mottagarna. Från och med den 25 maj 2018 har du rätt att på begäran få en kopia på klausulerna genom att kontakta Uppdragsgivaren, se nedan för kontaktuppgifter. För en aktuell lista över vilka länder till vilka Uppdragsgivaren överför dina personuppgifter, se [].
N.B. Om Uppdragsgivaren har s.k. Binding Corporate Rules (BCRs) för överföring av personuppgifter inom koncernen måste detta avsnitt kompletteras med information om detta. 
Samtycke till behandling av dina personuppgifter för individuell rapportering
	☐ 

	Jag samtycker härmed till behandlingen av mina personuppgifter och uppgifter om värdeöverföringar som Uppdragsgivaren, direkt eller indirekt, har gjort och kommer att göra för öppen rapportering av dessa enligt LIFs etiska regelverk.


	Namn:


	Datum:


	Underskrift:




Om du inte lämnar ditt samtycke kommer Uppdragsgivaren att behandla dina personuppgifter med stöd av en s.k. intresseavvägning för att tillgodose Uppdragsgivarens berättigade intresse av att uppfylla sina skyldigheter enligt LIFs etiska regler och publicera värdeöverföringar som Uppdragsgivaren kommer att göra och har gjort till dig på en aggregerad nivå istället. 

Dina rättigheter
Du har rätt att begära tillgång till de personuppgifter som Uppdragsgivaren behandlar om dig. Vidare har du rätt att begära att felaktiga eller ofullständiga personuppgifter rättas. Du har även rätt att, när som helst, återkalla ditt samtycke till Uppdragsgivarens behandling av dina personuppgifter med framtida verkan. Om du återkallar ditt samtycke kommer Uppdragsgivaren att fortsätta att behandla dina personuppgifter med stöd av en intresseavvägning för att tillgodose Uppdragsgivarens berättigade intresse av att uppfylla sina skyldigheter enligt LIFs etiska regler och publicera värdeöverföringar som Uppdragsgivaren eventuellt kommer att göra och har gjort till dig på en aggregerad nivå istället. 
Från och med den 25 maj 2018 har du även, i den utsträckning gällande dataskyddslagstiftning föreskriver det, rätt att invända mot behandling av personuppgifter som stödjer sig på en intresseavvägning, rätt att begära begränsning av behandling av dina personuppgifter, samt rätt till dataportabilitet. 
Rätten till dataportabilitet omfattar de personuppgifter som Uppdragsgivaren behandlar med stöd av ett avtal mellan dig och Uppdragsgivaren eller med stöd av ditt samtycke och som du har tillhandahållit, dvs. ditt namn, arbetsplats, adress till arbetsplats, e-postadress, samt uppgifter om de värdeöverföringar som Uppdragsgivaren, direkt eller indirekt, har gjort till dig.
Om du har frågor
Om du har några frågor om eller synpunkter på Uppdragsgivarens behandling av dina personuppgifter kan du kontakta [kontaktperson] på []. [Uppdragsgivaren har även utsett ett dataskyddsombud som du kan höra av dig till på följande kontaktuppgifter: []]. Naturligtvis har du även rätt, om du så vill, att lämna in klagomål till Datainspektionen. 

[Uppdragsgivarens fullständiga firmanamn], [organisationsnummer]
[Adress till Uppdragsgivaren]

N.B. Benämningen "Uppdragsgivaren" kan naturligtvis bytas ut. Om samtycket inhämtas fristående kan det vara lämpligt att istället använda företagsnamnet och om samtycket inhämtas i samband med ett avtal kan det vara lämpligt att använda samma benämningar som används i avtalet, t.ex. "Bolaget". 
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